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Solenne Jouanneau. L'imamat en France. Allocataire de recherche. Soutenance prévue en octobre 2009
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ITINÉRAIRE DE RECHERCHE

Mes travaux, sont, le plus souvent, appuyés sur des recherches empiriques et se sont situés au confluent de plusieurs champs : sociologie de la classe ouvrière, sociologie de l'immigration, sociologie de l'École. Ces recherches sont signalées par les publications dont la liste suit.

On me reconnaît aujourd'hui une position de généraliste dans le domaine des migrations, et de l'intégration, comme en témoignent de nombreuses sollicitations que je ne peux toutes honorer. On me reconnaît aussi (alors qu'il s'agit surtout d'une ambition collective) d'avoir fait passer la sociologie de l'immigration d'une position marginale à une reconnaissance académique pleine et entière. Ceci a été réalisé par l'introduction d'enseignements sur le domaine en formation initiale dès les années 80, par la création d'un DEA, la création d'une UMR, l'Unité de Recherche « Migrations et Société URMIS, le soutien à la constitution d'un réseau documentaire spécialisé (REMISIS), la présence dans le débat scientifique, les jurys de thèse, et les associations savantes. Par l'encadrement doctoral qui a formé des enseignants-chercheurs spécialisés, aujourd'hui en poste.

Ceci n'a été possible que grâce au soutien de l'Université Paris 7.Denis-Diderot.
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52/ avec Jean-Luc Richard « les travailleurs immigrés en France : Des trente glorieuses à la crise» in Immigration et Intégration: l'état des savoirs. sous la direction de Philippe Dewitte, La Découverte, mars 1999, pp. 173-185.
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